



## 關於迴向

世人迷昧，長淪生死，無由出離。我輩能遇佛法，能生信起修，實大幸也。但初修人往往剛萌道心，障緣即至，總有退墮之危。努力修法之餘，還應怎麼做以助突破？迴向是重要的關鍵。

迴向實有種種分別，我們平時修持，如楞嚴咒等，皆應大迴向於菩提道業成就，眾生早日成佛。

若遇障緣時，特別提倡需做『專迴向』。當生大慚愧以謙卑、化解、祝禱之心將所做誦經、持咒、禮懺之功德，專意迴向於所遇事障、病障之起因從源頭消滅化解。即能迅速突破，解決問題，使此後修學更易增進。

現今佛門中人於課誦迴向時，僅知迴向『冤親債主』為主，而此四字實不夠圓滿不能提及。細審思量：迴向時，正是行法佈施之時，宜更精誠，發平等慈心。若一提『冤親債主』念念之間總有對立、負面等消極意念升起，反而對於與我輩有恩之父母、師長、親眾都不及提念顧到。且有負面招感弊端，念念不能清淨。

故應將『冤親債主』四字替換為『有緣親眾』更妥。此不但正面積極，且提示以一種圓融平等的心念。既能解冤釋結，更能知恩報恩，令法佈施趨於圓滿。



專迴向是佛、菩薩為悲憫眾生特別教示，如《地藏經》中「未來世中，若有善男子善女人，於佛法中所種善根，或布施供養，或修補塔寺，或裝理經典，乃至一毛一塵，一沙一涕。如是善事，但能迴向法界，是人功德，百千生中受上妙樂。如但迴向自家眷屬，或自身利益，如是之果，即三生受樂，捨一得萬報」。且一切佛法關乎我輩心念「有緣親眾」已將父母、師長、子女、親屬、同修法友，均皆包含在內，由我及親，推己及人；真心量廣大如虛空，無人我四相分別，法界眾生也都包含在有緣親眾之內也。我們學習佛法，從心地上去領受，理事才能圓融，事事才能無礙。

為諸行人於自、他消障緣需要之時，可以專迴向法，化解障礙。必得至心鄭重，以慚愧、化解、懺悔心對佛、菩薩告白或書寫念誦：

弟子因貪嗔癡所作諸惡，今得不可思議佛力、法力、諸佛、菩薩之加持力，覺知懺悔一切。今將禮佛、拜懺等修持佛法之功德，迴向「某某」病障或事障之起因，以佛法力化解、消融。

或逐條加錄餘事，奉於佛台之上，於做功課之前、後迴向時摯誠祝禱，認真懺悔，令自他均沐浴在佛光中，大菩薩的慈悲心中，法佈施的效益中，而對功德及與業障，均不思維。假以時日，業障必能消融，道業必將增進。見性成佛，皆不難矣。此乃因障化解之專迴向而已，若無大障時，還是發心迴向法界眾生、菩提道果成就等，如佛法教示。

衷心祝願一切眾生皆發菩提心，見性成佛。